STANDARDY 
MATEMATIKA

Vypracovala skupina pro přípravu standardů z matematiky ve složení:

Vedoucí:  


Eduard Fuchs, Přírodovědecká fakulta MU Brno

Koordinátor za VÚP:
Eva Zelendová, VÚP v Praze

Členové: 


Helena Fučíková, ZŠ Praha-Hostivař

Dag Hrubý, Gymnázium Jevíčko

Hana Lišková, VOŠP a SPgŠ Litomyšl

Michaela Pažoutová, ZŠ Praha 4, 
Dagmar Ryčlová, ZŠ Jesenice

Jitka Topičová, ZŠ a MŠ Sadov

1. stupeň

1. ČÍSLO A POČETNÍ OPERACE 
	Vzdělávací  obor
	Matematika

	Ročník
	5.

	Tematický okruh
	Číslo a početní operace

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-5-1-01 

Žák využívá při pamětném i písemném počítání komutativnost a asociativnost sčítání a násobení

	Indikátory
	1. žák zpaměti sčítá a odčítá čísla do sta, násobí a dělí v oboru malé násobilky 

2. žák využívá komutativnost sčítání a násobení při řešení úlohy a při provádění zkoušky výpočtu

3. žák využívá asociativnost sčítání a násobení při řešení úloh s užitím závorek

4. žák využívá výhodného sdružování čísel při sčítání několika sčítanců bez závorek

	Ilustrační úloha

	Doplň chybějící čísla:
[image: image39.emf]        8 x    = 40

8 + 8 x   = 40 

        (8 + 4) x 5 = 

 

	Poznámky

	M-5-1-01.1

Je-li rámeček vložen vlevo od rovnítka, musí žák pro výpočet zvolit inverzní početní operaci, aby získal výsledek do příslušného rámečku. To je náročnější varianta, než kdyby byl rámeček vpravo od rovnítka. Nutno ponechat oba typy.


	Vzdělávací  obor
	Matematika

	Ročník
	5.

	Tematický okruh
	Číslo a početní operace

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-5-1-02
Žák provádí písemné početní operace v oboru přirozených čísel

	Indikátory
	1. žák správně sepíše čísla pod sebe (dle číselných řádů) při sčítání, odčítání, násobení a dělení přirozených čísel

2. žák aplikuje při písemném výpočtu znalost přechodu mezi číselnými řády

3. žák využívá znalosti malé násobilky při písemném násobení a dělení nejvýše dvojciferným číslem 

4. žák provádí písemné početní operace včetně kontroly výsledku 
5. žák dodržuje pravidla pro pořadí operací v oboru přirozených čísel

	Ilustrační úloha 

	Vypočítej, do rámečků doplň chybějící číslice:
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	Poznámky 
	M-5-1-02.1

M-5-1-02.2
M-5-1-02.3

Tyto úlohy, které vyžadují elementární dovednosti, je nutné zařadit do každého testu.


	Vzdělávací obor
	Matematika

	Ročník
	5.

	Tematický okruh
	Číslo a početní operace

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-5-1-03
Žák zaokrouhluje přirozená čísla, provádí odhady a kontroluje výsledky početních operací v oboru přirozených čísel

	Indikátory 
	1. žák přečte a zapíše číslo (do milionů) s užitím znalosti číselných řádů desítkové soustavy 

2. žák využívá rozvinutého zápisu čísla (do milionů)              v desítkové soustavě 

3. žák porovnává čísla do milionů

4. žák zaokrouhluje čísla do milionů s použitím znaku pro zaokrouhlování

5. žák užívá polohové vztahy („hned před“, „hned za“) v oboru přirozených čísel 

6. žák se orientuje na číselné ose a jejích úsecích 

7. žák provádí číselný odhad a kontrolu výsledku

	Ilustrační úloha 

	Odhadni a vepiš čísla uvedená v nabídce do rámečků nad číselnou osou.

Nabídka čísel:

149 999
    852 011
          250 100
         549 900
         308 000

[image: image1]
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	Poznámky 
	M-5-1-03.6


	Vzdělávací  obor
	Matematika

	Ročník
	5.

	Tematický okruh
	Číslo a početní operace

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-5-1-04
Žák řeší a tvoří úlohy, ve kterých aplikuje osvojené početní operace v celém oboru

	Indikátory
	1. žák porozumí textu úlohy (rozlišuje informace důležité pro řešení úlohy)

2. žák přiřadí úloze správné matematické vyjádření s využitím osvojených početních operací  

3. žák zformuluje odpověď k získanému výsledku

4. žák přiřadí k zadanému jednoduchému matematickému vyjádření smysluplnou slovní úlohu (situaci ze života)

5. žák tvoří slovní úlohu k matematickému vyjádření

	Ilustrační úloha  

	Přiřaď k jednotlivým úlohám odpovídající matematické vyjádření:

36 + 4 =             36 – 4=                      36 x 4 =             36: 4 = 
Úlohy vyřeš.

1. Mamince je 36 let. Její dcera je čtyřikrát mladší. Kolik let je dceři?  

           Matematické vyjádření   
          Odpověď: Dceři je _______ roků.

2. Pavel měl ve sbírce 36 modelů letadel. Od dědečka dostal 4 nové modely. 

           Kolik modelů letadel má nyní celkem?


Matematické vyjádření  

          Odpověď: Pavel má nyní celkem ______ modelů.

3. V počítačové učebně bylo původně 36 počítačů. 4 počítače však již byly zastaralé a poruchové, proto byly z učebny odstraněny. Kolik počítačů v učebně zůstalo?
   


Matematické vyjádření  

         Odpověď: V učebně zůstalo ______ počítačů.

4. Ve školní jídelně připravovala kuchařka  4 mísy s jablky. V každé míse bylo 36 jablek. Kolik jablek měla kuchařka celkem?


Matematické vyjádření  

          Odpověď: Kuchařka měla celkem ______ jablek.

	Poznámky 
	M-5-1-04.1
M-5-1-04.2
Záměrně jsou použita stejná čísla, aby nebylo možné přiřadit úlohu k matematickému vyjádření jen na základě shody číselných údajů.
Indikátory 3 a 5 lze testovat pouze otevřenou úlohou.


2. ZÁVISLOSTI, VZTAHY A PRÁCE S DATY 
	Vzdělávací  obor
	Matematika

	Ročník
	5.

	Tematický okruh
	Závislosti, vztahy a práce s daty

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-5-2-01
Žák vyhledává, sbírá a třídí data

	Indikátory
	1. žák provádí a zapisuje jednoduchá pozorování (měření teploty, průjezd aut za daný časový limit apod.)

2. žák vybírá a porovnává ze zadání úlohy data podle daného kritéria

3. žák posuzuje reálnost vyhledaných údajů

	Ilustrační úloha 

	V tabulce je uveden počet diváků, kteří se během uvedených tří dnů přišli podívat do pražských kin na film Kuky se vrací.

DEN

středa

pátek

neděle

Počet návštěvníků


490


1 509


1 954

1. O kolik bylo návštěvníků v pátek víc než ve středu?     __________

2. Kolik návštěvníků celkem vidělo film v uvedených dnech?   _________

3. Je z údajů možné určit, kolik návštěvníků vidělo tento film v sobotu?

ANO – NE     (zakroužkuj pravdivou odpověď)



	Poznámky 
	M-5-2-01.2
Indikátor 1 nelze testovat elektronicky.


	Vzdělávací  obor
	Matematika

	Ročník
	5.

	Tematický okruh
	Závislosti, vztahy a práce s daty

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-5-2-02
Žák čte a sestavuje jednoduché tabulky a diagramy

	Indikátory
	1. žák doplní údaje do připravené tabulky nebo diagramu

2. žák vytvoří na základě jednoduchého textu tabulku, sloupcový diagram 

3. žák vyhledá v tabulce nebo diagramu požadovaná data a porozumí vztahům mezi nimi (nejmenší, největší hodnota apod.)

4. žák používá údaje z různých typů diagramů (sloupcový a kruhový diagram bez použití %)  

5. žák používá jednoduchých převodů jednotek času při práci s daty v jízdních řádech

	Ilustrační úloha – minimální obtížnost


	Os 1

	Kolín – Český Brod

	12:35

	70


	Vyber z nabídky, v kolik hodin přijede zpožděný vlak



a)   19:35

b)   13:45

c)   13:35

d)   13:05



	Poznámky 
	M-5-2-02.3
Indikátor 2 nelze testovat elektronicky.


3. GEOMETRIE V ROVINĚ A V PROSTORU 

	Vzdělávací  obor
	Matematika

	Ročník
	5.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a v prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-5-3-01 

Žák narýsuje a znázorní základní rovinné útvary (čtverec, obdélník, trojúhelník a kružnice); užívá jednoduché konstrukce  

	Indikátory
	1. žák rozezná základní rovinné útvary (čtverec, obdélník, trojúhelník a kružnice)
2. žák využívá k popisu rovinného útvaru počty vrcholů a stran, rovnoběžnost a  kolmost stran

3. žák charakterizuje základní rovinné útvary a k zadanému popisu přiřadí název základního rovinného útvaru

4. žák využívá základní pojmy a značky užívané v rovinné geometrii (čáry: křivá, lomená, přímá; bod, úsečka, polopřímka, přímka, průsečík, rovnoběžky, kolmice)

5. žák využije znalosti základních rovinných útvarů k popisu a modelování jednoduchých těles (krychle, kvádr, válec) 

6. žák narýsuje kružnici s daným poloměrem

7. žák narýsuje trojúhelník nebo trojúhelník se třemi zadanými délkami stran

8. žák narýsuje čtverec a obdélník s užitím konstrukce rovnoběžek a kolmic

9. žák dodržuje zásady rýsování

	Ilustrační úloha

	K popisu rovinných útvarů přiřaď správný název a obrázek (A, B, C,D).

1.
Útvar má 4 strany. Všechny sousední strany jsou kolmé. Všechny strany mají stejnou délku.   _______________

2.
Útvar má 4 vrcholy. Protilehlé strany jsou vždy rovnoběžné. Sousední strany mají různou délku.   ____________

3.
Útvar má 3 strany a 3 vrcholy.   ___________________

4.
Útvar nemá žádnou stranu ani vrchol.  _____________

Nabídka názvů:  
kružnice
  obdélník
trojúhelník
čtverec


              A                      B                  C                  D


	Poznámky 
	M-5-3-01.1
M-5-3-01.3
Indikátory 6 – 9 nelze testovat elektronicky.


	Vzdělávací  obor
	Matematika

	Ročník
	5.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a v prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-5-3-02
Žák sčítá a odčítá graficky úsečky; určí délku lomené čáry, obvod mnohoúhelníku sečtením délek jeho stran 

	Indikátory
	1. žák rozlišuje obvod a obsah rovinného útvaru

2. žák s pomocí čtvercové sítě nebo měřením určí obvod rovinného útvaru (trojúhelníku, čtyřúhelníku, mnohoúhelníku)

3. žák porovnává obvody rovinných útvarů

4. žák graficky sčítá, odčítá a porovnává úsečky

5. žák určí délku lomené čáry graficky i měřením

6. žák převádí jednotky délky (mm, cm, dm, m, km)

	Ilustrační úloha 

	Na obrázku jsou tři rovinné útvary K, L, N.
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Rozhodněte o každém z následujících tvrzení, zda platí (ANO), nebo neplatí (NE).

1.
Obdélníky K a N mají stejný obvod.       ANO
      NE


2.
Obdélník K má větší obvod než útvar L.  ANO
      NE



	Poznámky 
	M-5-3-02.1
M-5-3-02.2
M-5-3-02.3
Nutno vložit jako podklad celého obrázku čtvercovou síť.
Indikátory 4 a 5, částečně 2 nelze testovat elektronicky.


	Vzdělávací  obor
	Matematika

	Ročník
	5.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-5-3-03
Žák sestrojí rovnoběžky a kolmice 

	Indikátory
	1. žák vyhledá dvojice kolmic a rovnoběžek v rovině 

2. žák načrtne kolmici a rovnoběžku ve čtvercové síti

3. žák narýsuje k zadané přímce rovnoběžku a kolmici vedoucí daným bodem pomocí trojúhelníku s ryskou

	Ilustrační úloha 

	[image: image4.png]



Rozhodněte o každém z následujících tvrzení o úsečkách na obrázku, zda platí (ANO), nebo neplatí (NE).
Úsečky AD a HG jsou kolmé                            ANO
      NE

Úsečky EH a  EG jsou rovnoběžné                  ANO
      NE

Úsečky EF a AD jsou rovnoběžné                    ANO         NE


Úsečky   AH a FA jsou kolmé                           ANO          NE



	Poznámky 
	M-5-3-03.1

Nutno vložit jako podklad celého obrázku čtvercovou síť.
Indikátor 2 nelze testovat elektronicky.


	Vzdělávací  obor
	Matematika

	Ročník
	5.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a v prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-5-3-04
Žák určí obsah obrazce pomocí čtvercové sítě a užívá základní jednotky obsahu

	Indikátory
	1. žák určí pomocí čtvercové sítě obsah rovinného útvaru, který lze složit ze čtverců, obdélníků a trojúhelníků

2. žák porovnává pomocí čtvercové sítě obsahy rovinných útvarů

3. žák používá základní jednotky obsahu (cm2, m2, km2) bez vzájemného převádění

	Ilustrační úloha

	Na obrázku jsou čtyři rovinné útvary K, L,M, N.
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Rozhodněte o každém z následujících tvrzení, zda je pravdivé (ANO), nebo nepravdivé (NE).

1.
Obdélníky K a N mají stejný obsah.         ANO
      NE


2.
Útvary L a M mají stejný obsah.
            ANO
      NE


3.
Obdélník K má větší obsah než útvar L.  ANO
      NE



	Poznámky
	M-5-3-04.1
M-5-3-04.2


	Vzdělávací  obor
	Matematika

	Ročník
	5.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a v prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-5-3-05
Žák rozpozná a znázorní ve čtvercové síti jednoduché osově souměrné útvary a určí osu souměrnosti útvaru překládáním papíru

	Indikátory
	1. žák pozná osově souměrné útvary (i v reálném životě)

2. žák určí překládáním papíru osu souměrnosti útvaru

3. žák vytvoří ve čtvercové síti osově souměrný útvar podle osy v lince mřížky

	Ilustrační úloha 

	Doplň obrázky tak, aby vznikly osově souměrné útvary podle vyznačené osy souměrnosti.

[image: image6.png]





	Poznámky 
	M-5-3-05.3

Indikátor  2 nelze testovat elektronicky.


4. NESTANDARDNÍ APLIKAČNÍ ÚLOHY A PROBLÉMY 
	Vzdělávací  obor
	Matematika

	Ročník
	5.

	Tematický okruh
	Nestandardní aplikační úlohy a problémy

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-5-4-01
Žák řeší jednoduché praktické slovní úlohy a problémy, jejichž řešení je do značné míry nezávislé na obvyklých postupech a algoritmech školské matematiky

	Indikátory
	1. žák vyhledá v textu úlohy potřebné údaje a vztahy 

2. žák volí vhodné postupy pro řešení úlohy
3. žák vyhodnotí výsledek úlohy

	Ilustrační úloha 

	Maminka chce upéct perník. Troubu musí předehřát 15 minut a potom 40 minut bude perník péci. Perník má být upečený v jedenáct hodin. Kdy nejpozději musí maminka troubu zapnout?

a) 10:05

b) 10:15

c) 10:25

d) 10:55



	Poznámky 
	M-5-4-01.1

M-5-4-01.2

M-5-4-01.3


2. stupeň
1. ČÍSLO A PROMĚNNÁ 
	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Číslo a proměnná

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-1-01

Žák provádí početní operace v oboru celých a racionálních čísel; užívá ve výpočtech druhou mocninu a odmocninu

	Indikátory
	1. žák provádí základní početní operace se zlomky a desetinnými čísly

2. žák dodržuje pravidla pro pořadí početních operací v oboru celých a racionálních čísel, využívá vlastností operací sčítání a násobení (komutativnost, asociativnost, distributivnost) při úpravě výrazů 

3. žák vyznačí na číselné ose racionální číslo a číslo k němu opačné 

4. žák užívá znalosti druhých mocnin celých čísel od 1 do 20 (i ke stanovení odpovídajících druhých odmocnin)
5. žák určí rozvinutý zápis přirozeného čísla v desítkové soustavě 

6. žák provádí základní úpravy zlomků (rozšiřuje a krátí zlomek, zjednoduší složený zlomek, vyjádří zlomek v základním tvaru, určí převrácené číslo, počítá se smíšenými čísly) 

7. žák určí absolutní hodnotu celého čísla a využívá její geometrickou interpretaci

	Ilustrační úloha 

	Vypočtěte hodnoty B, C, D, E a jejich obrazy umístěte na číselné ose podobně jako obraz čísla A.
Vzor: A = 10 . 12 – 112 = 120 – 121 = – 1 
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	Poznámky 
	M-9-1-01.3

M-9-1-01.4


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Číslo a proměnná

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-1-02

Žák zaokrouhluje a provádí odhady s danou přesností, účelně využívá kalkulátor

	Indikátory
	1. žák zaokrouhluje čísla s danou přesností  

2. žák využívá pro kontrolu výsledku odhad 

3. žák účelně a efektivně využívá kalkulátor 


	Ilustrační úloha 

	Vypočtěte hodnoty A, B a výsledek zaokrouhlete na jedno desetinné místo:

A = 0,6 . 5 – 1,22 = 
B = 
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	Poznámky 
	M-9-1-02.1


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Číslo a proměnná

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-1-03

Žák modeluje a řeší situace s využitím dělitelnosti v oboru přirozených čísel

	Indikátory
	1. žák rozlišuje pojmy prvočíslo a číslo složené; společný dělitel a společný násobek (určí je pro skupinu dvou nebo tří přirozených čísel) 

2. žák najde nejmenší společný násobek a největšího společného dělitele dvou přirozených čísel 

3. žák využívá  kritéria dělitelnosti (2, 3, 4, 5, 9, 10, 25, 50, 100) 

4. žák řeší slovní úlohu s využitím dělitelnosti  

5. žák vytvoří slovní úlohu na využití dělitelnosti

	Ilustrační úloha 
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Uloha 11
11.1 Uréete viechny spolecné délitele ¢isel 100 a 150.

11.2 Uréete vechny spolecné nasobky Gisel 12 a 45, které jsou mensi nez soucin obou Gisel.

Uloha 12
Kolik existuje spolecnych prirozenfch nésobki ¢isel 54 a 24 mensich ne souéin obou Eisel?
A)3 B)4 [9H] D) jing poéet

Uloha 13

Casoméii¢ m4 nastaveny jeden pristroj na pravidelny zv signl po 4 sekundéch, druby vidy po
9 sekundéch. Oba pifstroje se spusti ve stejné chvili. Kolikrét béhem dalsi hodiny pipnou® pristroje
soucasne?

A) 00krét B) 90krét ©) 100krét D) jiné feent

Uloha 14*
Na zhotovent jedné knihovnicky truhléf potfebuje 4 dlouhd







	Poznámky 
	M-9-1-03.2
Indikátor 5 lze testovat pouze otevřenou úlohou.


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Číslo a proměnná

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-1-04

Žák užívá různé způsoby kvantitativního vyjádření vztahu celek – část (přirozeným číslem, poměrem, zlomkem, desetinným číslem, procentem) 

	Indikátory
	1. žák užívá různé způsoby kvantitativního vyjádření vztahu celek – část: přirozeným číslem, poměrem, zlomkem, desetinným číslem, procentem  

2. žák navzájem převádí různá vyjádření vztahu celek – část 

	Ilustrační úloha 

	Abychom dané číslo zvětšili o 5 % musíme je vynásobit číslem
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	Poznámky 
	M-9-1-04.1


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Číslo a proměnná

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-1-05

Žák řeší modelováním a výpočtem situace vyjádřené poměrem; pracuje s měřítky map a plánů 

	Indikátory
	1. žák využívá daný poměr (včetně postupného poměru) v reálných situacích 

2. žák stanoví poměr ze zadaných údajů 

3. žák využívá měřítko mapy, plánu k výpočtu 

4. žák umí odvodit měřítko mapy, plánu ze zadaných údajů 

5. žák používá při řešení úloh úměru a  trojčlenku

6. žák řeší modelováním situace vyjádřené poměrem



	Ilustrační úloha 
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V jakém méfitku je zakreslena mapa, je-li na ni zndzornéna 15km trasa od nadra ke zficening éarou
délky 30 cm?
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Uloha 10

Jak velikon skutecnou vzddlenost vyznacil na mapé s mé
4 em za 1 sekundu zdolal cely tisek za pil minuty?

kem 1 : 20000 mravenec, ktery rychlosti
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	Poznámky 
	M-9-1-05.1

M-9-1-05.4

Indikátor 6 nelze testovat elektronicky.


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Číslo a proměnná

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-1-06

Žák řeší aplikační úlohy na procenta (i pro případ, že procentová část je větší než celek)

	Indikátory
	1. žák vyhledá v textu údaje a vztahy potřebné k výpočtu

2. žák určí počet procent, je-li dána procentová část a základ 

3. žák určí procentovou část, je-li dán procentový počet a základ 

4. žák určí základ, je-li dán procentový počet a procentová část 

5. žák používá procentového počtu při řešení úloh z jednoduchého úrokování 
6. žák ověří správnost výsledku aplikační úlohy na procenta 

	Ilustrační úloha 

	Doplňte chybějící hodnoty.
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	Poznámky 
	M-9-1-06.1

M-9-1-06.2

M-9-1-06.3

M-9-1-06.4


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Číslo a proměnná

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-1-07

Žák matematizuje jednoduché reálné situace s využitím proměnných; určí hodnotu výrazu, sčítá a násobí mnohočleny, provádí rozklad mnohočlenu na součin pomocí vzorců a vytýkáním 

	Indikátory
	1. žák řeší zadané slovní úlohy pomocí proměnných
2. žák tvoří smysluplné slovní úlohy, které lze řešit užitím proměnných

3. žák využívá při úpravě výrazů sčítání, odčítání a násobení mnohočlenů (výsledný mnohočlen je nejvýše druhého stupně) 

4. žák vypočte hodnotu výrazu pro dané hodnoty proměnných

5. žák využívá při úpravě výrazů vytýkání a vzorců (a + b)2, (a – b)2, a2 – b2  
6. žák sestaví číselný výraz podle slovního zadání

	Ilustrační úloha 
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  Upravte původní výraz pro x = – 2.



	Poznámky 
	M-9-1-07.3
M-9-1-07.4
Indikátor 2 lze testovat pouze otevřenou úlohou.


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Číslo a proměnná

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-1-08

Žák formuluje a řeší reálnou situaci pomocí rovnic a jejich soustav 

	Indikátory
	1. žák sestaví rovnici nebo soustavu dvou rovnic o dvou neznámých ze zadaných údajů 

2. žák vyřeší rovnici nebo soustavu dvou rovnic o dvou neznámých pomocí ekvivalentních úprav  

3. žák provádí zkoušku rovnice nebo soustavy dvou rovnic o dvou neznámých  

4. žák ověří správnost řešení slovní úlohy  

5. žák přiřadí k rovnici odpovídající slovní úlohu  

6. žák rozhodne, zda rovnice nebo soustava rovnic má řešení a ověří, zda řešení patří do zadaného číselného oboru

	Ilustrační úloha 

	Šest rohlíku stojí stejně jako pět housek. Rohlík je o padesát haléřů levnější než houska. Kolik korun

postačí na nákup deseti rohlíku a pěti housek?

A) stačí 30 korun

B) 30 korun je málo, ale 35 korun postačí

C) 35 korun je málo, ale 40 korun postačí

D) nestačí ani 40 korun

	Poznámky 
	M-9-1-08.2

M-9-1-08.3
M-9-1-08.4


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Číslo a proměnná

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-1-09

Žák analyzuje a řeší jednoduché problémy, modeluje konkrétní situace, v nichž využívá matematický aparát v oboru celých a racionálních čísel

	Indikátory
	1. žák vytvoří matematický model konkrétní situace v oboru celých a racionálních čísel 

2. žák využívá při řešení konkrétních situací matematický aparát v oboru celých a racionálních čísel 

3. žák vyhodnotí výsledek řešení úlohy 

	Ilustrační úloha 

	        Parta kopáčů vyhloubí za osmihodinovou směnu příkop dlouhý 32 metrů.

       Jak dlouhý příkop vyhloubí parta za pětidenní pracovní týden?

       Jak dlouhý příkop parta vyhloubí za jednu hodinu?

       Za kolik hodin vyhloubí parta 150 metrů příkopu?



	Poznámky 
	M-9-1-09.1

M-9-1-09.2

M-9-1-09.3

Indikátor 1 lze testovat pouze otevřenou úlohou.


2. ZÁVISLOSTI, VZTAHY A PRÁCE S DATY 
	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Závislosti, vztahy a práce s daty

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-2-01

Žák vyhledává, vyhodnocuje a zpracovává data

	Indikátory
	1. žák vyhledá potřebné údaje v tabulce, diagramu a grafu 

2. žák vyhledá a vyjádří vztahy mezi uvedenými údaji v tabulce, diagramu a grafu (četnost, aritmetický průměr, nejmenší a největší hodnota) 

3. žák zpracuje, porovná, vyhodnotí, uspořádá, doplní uvedené údaje podle zadání úlohy 

4. žák pracuje s intervaly a časovou osou 

5. žák převádí údaje z textu do tabulky, diagramu a grafu a naopak   

6. žák převádí údaje mezi tabulkou, diagramem a grafem  

7. žák samostatně vyhledává data v literatuře, denním tisku a na internetu a kriticky hodnotí jejich reálnost

	Ilustrační úloha 
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zak vyhledava, vyhodnocuje a zpracovava data

Uloha 1
Lucka se starala o kralika a pravidelné ho kazdy mésic vazila. Hodnoty si zapisovala do tabulky.
Mesic Ginor brezen duben kvéten | cerven | cervenec e
Hmotnost
[+ gramech] 200 400 750 | 1050 | 1300 | 1500

1.1 Urcete, jaky je nejvétsi mésicéni pririistek hmotnosti krélika.

1.2 Vypoctéte, jaky je priumérny mésicni piiriistek hmotnosti kralika.

1.3 Zjistéte, kolik kilogramii bude vazit kralik za dalsich 5 mésicii, bude-li priimérné piibyvat uz jen
120 g mésicné.

Uloha 2
Turisté si objednavaji ubytovani v hotelu na jednu noc. Ceny liizek na riiznych pokojich i kapacitu
hotelu je mozné vyéist z tabulky.

Pocet pokojit 8 7 6 1
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zak vyhledava, vyhodnocuje a zpracovava data

Uloha 1
Lucka se starala o kralika a pravidelné ho kazdy mésic vazila. Hodnoty si zapisovala do tabulky.
Mesic Ginor brezen duben kvéten | cerven | cervenec e
Hmotnost
[+ gramech] 200 400 750 | 1050 | 1300 | 1500

1.1 Urcete, jaky je nejvétsi mésicéni pririistek hmotnosti krélika.

1.2 Vypoctéte, jaky je priumérny mésicni piiriistek hmotnosti kralika.

1.3 Zjistéte, kolik kilogramii bude vazit kralik za dalsich 5 mésicii, bude-li priimérné piibyvat uz jen
120 g mésicné.

Uloha 2
Turisté si objednavaji ubytovani v hotelu na jednu noc. Ceny liizek na riiznych pokojich i kapacitu
hotelu je mozné vyéist z tabulky.

Pocet pokojit 8 7 6 1







	Poznámky 
	M-9-2-01.1

M-9-2-01.2


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Závislosti, vztahy a práce s daty

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-2-02

Žák porovnává soubory dat

	Indikátory
	1. žák porovná kvantitativní vztahy mezi soubory dat zadaných tabulkami, grafy a diagramy
2. žák interpretuje výsledky získané porovnáváním souborů dat           

	Ilustrační úloha   

	V tabulce je uveden počet domácích úloh z matematiky ve čtyřech po sobě jdoucích měsících v 9. A, diagram udává počet úloh, které ve stejných měsících dostali žáci 9. B. 
9. A
leden

únor

březen

duben

3

4

9

5

9. B
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a) Která třída dostala v uvedených měsících více úloh?
b) Jaký byl největší počet úloh za měsíc v jednotlivých třídách?

c) Jaký byl průměrný počet úloh za měsíc ve třídě A a ve třídě B?



	Poznámky 
	M-9-2-02.1

M-9-2-02.2


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Závislosti, vztahy a práce s daty

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-2-03

Žák určuje vztah přímé anebo nepřímé úměrnosti

	Indikátory
	1. žák vytvoří tabulku, graf a rovnici pro přímou a nepřímou úměrnost na základě textu úlohy

2. žák určí přímou a nepřímou úměrnost z textu úlohy, z tabulky, z grafu a z rovnice 

3. žák využívá při řešení úloh přímou a nepřímou úměrnost 

	Ilustrační úloha 
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OCEKAVANY VYSTUP PODLE RVP ZV

7ak uréuje vztah piimé anebo nepfimé imérnosti

Uloha 1

Milan si pfivydéléva v reklamni agentue pepisovanim tidajit z dotaznikit do pocitate. Pocet zpraco-
vangch dotazniki (d) je pifmo tmérng poctu minut (m) strévenjch u poéitace. Milan si zméfil, ze za
20 minut prepe 8 dotaznik

1.1 V tabulce dophite éas, ktes

Milan potebuje k vyplnéni uvedeného poctu dotazniki.
1.2 V tabulee dopliite pocet dotazniki, které Milan pfepiSe v uvedeném case.

Pocet minut (m) 20 30
Pocet dotazniki (d) 6 8 20
Uloha 2
Zéisoby jidla v z&kladnim horolezeckém tébore Pocet dmi (d), které

mohou horolezci strévit v tabofe, je nepimo fmérny poctu osob (o) piebjvajicich v tabofe.
2.1 V tabulee dopliite pocet osob, kterym vydri zdsoby jidla na uvedeny pocet duti
. 2.2 V tabulce uvedte pocet dni, v nichi uvedenému poétu horolezctt vydri zésoby jidla.

Poéet osob (o) 4 12

Pocet dni (d) 6 4 3 =
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OCEKAVANY VYSTUP PODLE RVP ZV

7ak uréuje vztah piimé anebo nepfimé imérnosti

Uloha 1

Milan si pfivydéléva v reklamni agentue pepisovanim tidajit z dotaznikit do pocitate. Pocet zpraco-
vangch dotazniki (d) je pifmo tmérng poctu minut (m) strévenjch u poéitace. Milan si zméfil, ze za
20 minut prepe 8 dotaznik

1.1 V tabulce dophite éas, ktes

Milan potebuje k vyplnéni uvedeného poctu dotazniki.
1.2 V tabulee dopliite pocet dotazniki, které Milan pfepiSe v uvedeném case.

Pocet minut (m) 20 30
Pocet dotazniki (d) 6 8 20
Uloha 2
Zéisoby jidla v z&kladnim horolezeckém tébore Pocet dmi (d), které

mohou horolezci strévit v tabofe, je nepimo fmérny poctu osob (o) piebjvajicich v tabofe.
2.1 V tabulee dopliite pocet osob, kterym vydri zdsoby jidla na uvedeny pocet duti
. 2.2 V tabulce uvedte pocet dni, v nichi uvedenému poétu horolezctt vydri zésoby jidla.

Poéet osob (o) 4 12

Pocet dni (d) 6 4 3 =







	Poznámky 
	M-9-2-03.2
M-9-2-03.3


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Závislosti, vztahy a práce s daty

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-2-04

Žák vyjádří funkční vztah tabulkou, rovnicí, grafem 


	Indikátory
	1. žák pozná funkční závislost z textu úlohy, z tabulky, z grafu a z rovnice 

2. žák vytvoří graf pro funkční závislost danou tabulkou či rovnicí

3. žák přiřadí funkční vztah vyjádřený tabulkou k příslušnému grafu a naopak 

4. žák přiřadí lineární funkci vyjádřenou rovnicí k příslušnému grafu nebo tabulce a naopak 

5. žák vyčte z grafu význačné hodnoty na základě porozumění vzájemným vztahům mezi proměnnými 

	Ilustrační úloha 
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(13) zak vyjadri funkéni vztah tabulkou, rovnici, grafem

i Oblibené polotky

Uloha 1
Na kterém 7 obrazkii A-D je sestrojen graf finkce predepsané vztahem y = %w

A) B)







	Poznámky 
	M-9-2-04.3


	Vzdělávací obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Závislosti, vztahy a práce s daty

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-2-05

Žák matematizuje jednoduché reálné situace s využitím funkčních vztahů

	Indikátory
	1. žák odhalí funkční vztahy v textu úlohy 

2. žák řeší úlohu s využitím funkčních vztahů 

3. žák vyjádří výsledek řešení úlohy v kontextu reálné situace 



	Ilustrační úloha   

	  Za 1 hodinu nastoupí na vlek celkem 240 lidí. Cesta vlekem nahoru spolu s návratem
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Uloha 4

Jedna jizda na vieku stojf 45.- Ké. Dopoledni permanentka na 4 hodiny je za 280,- K& Na vieku se

jezdi po dvojicich. Za 1 hodinu nastoupi na vlek celkem 240 lidi. Cesta viekem nahoru spolu s nvratem

Do sjezdovee do fronty trvé jedné osobé asi 20 mimut. V patek dopoledne se ve fronté stélo primémé

10 minut.

4.1 Primérné kolik lidi éekalo v péitek dopoledne ve fronté na vlek?

4.2 Jak§ byl primérng pocet jizd, které uskuteénil jeden lyzar béhem 3 hodin pétecniho dopoledne?

43 Co bylo v patek vfhodngj&i — koupit si na 3 hodiny dopoledni permanentku, nebo si kupovat
listky? (Uvedte rozdil v cené.)

4.4 Primémé kolik lidi vywiivalo aredl spolu s viekem v libovolném okamiziku v pétek dopoledne?
(Osoby, které nepouzivaji vick, se nezapocitavaji.)

Uloha 5

Pén hézi psovi Klacek do vzdélenosti 15 metrit za scbe. Pes vybéhne a klacek donese zpét pénovi,
kter§ zatim popojde o 10 metrit vpfed. Stejny postup se opakuje, dokud se pes neunavi. Pes se unavi,
teprve kdyZ nabéha celkem 1000 metrit. Kolik metrt pén ujde, nez se pes unavi?
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Uloha 4

Jedna jizda na vieku stojf 45.- Ké. Dopoledni permanentka na 4 hodiny je za 280,- K& Na vieku se

jezdi po dvojicich. Za 1 hodinu nastoupi na vlek celkem 240 lidi. Cesta viekem nahoru spolu s nvratem

Do sjezdovee do fronty trvé jedné osobé asi 20 mimut. V patek dopoledne se ve fronté stélo primémé

10 minut.

4.1 Primérné kolik lidi éekalo v péitek dopoledne ve fronté na vlek?

4.2 Jak§ byl primérng pocet jizd, které uskuteénil jeden lyzar béhem 3 hodin pétecniho dopoledne?

43 Co bylo v patek vfhodngj&i — koupit si na 3 hodiny dopoledni permanentku, nebo si kupovat
listky? (Uvedte rozdil v cené.)

4.4 Primémé kolik lidi vywiivalo aredl spolu s viekem v libovolném okamiziku v pétek dopoledne?
(Osoby, které nepouzivaji vick, se nezapocitavaji.)

Uloha 5

Pén hézi psovi Klacek do vzdélenosti 15 metrit za scbe. Pes vybéhne a klacek donese zpét pénovi,
kter§ zatim popojde o 10 metrit vpfed. Stejny postup se opakuje, dokud se pes neunavi. Pes se unavi,
teprve kdyZ nabéha celkem 1000 metrit. Kolik metrt pén ujde, nez se pes unavi?







	Poznámky 

	M-9-2-05.2

M-9-2-05.3


3. GEOMETRIE V ROVINĚ A V PROSTORU 
	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-01

Žák zdůvodňuje a využívá polohové a metrické vlastnosti základních rovinných útvarů při řešení úloh a jednoduchých praktických problémů; využívá potřebnou matematickou symboliku 

	Indikátory
	1. žák využívá při analýze praktické úlohy náčrtky, schémata, modely 

2. žák využívá polohové a metrické vlastnosti (Pythagorova věta, trojúhelníková nerovnost, vzájemná poloha bodů a přímek v rovině, vzdálenost bodu od přímky) k řešení geometrických úloh

3. žák řeší geometrické úlohy početně

4. žák využívá matematickou symboliku 

	Ilustrační úloha   
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Uloha 3
Dvé strany trojithelnika maji délky 21 cm a 24 em. Uzitim trojithelnikové nerovnosti rozhodnéte, kters

2 uvedench hodnot nemiize predstavovat délku tieti strany tohoto trojihelnika.
A) 44 em

B) 42 cm

C)5em

D) 3 cm
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	Poznámky 
	M-9-3-01.2

M-9-3-01.3
Indikátor 1 nelze testovat elektronicky.


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-02

Žák charakterizuje a třídí základní rovinné útvary



	Indikátory
	1. žák pozná základní rovinné útvary: přímka, polopřímka, úsečka, úhel, trojúhelník, čtyřúhelník, pravidelné mnohoúhelníky, kružnice, kruh  

2. žák rozliší typy úhlů (ostrý, tupý, pravý, přímý), dvojice úhlů (souhlasné, střídavé, vedlejší, vrcholové), typy trojúhelníků a čtyřúhelníků
3. žák využívá vlastností základních rovinných útvarů (vlastností úhlopříček, velikost úhlů, souměrnost) 

	Ilustrační úloha   
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V tabulce je uveden nézev obrazce a odpovidajici symbol. Dopliite co nejpfesnéji chybéjici tdaje.

Pravothly trojithelnik H

Kosodélnik Kruzice

Ctverec

Rovnostramny trojithelnik

Pravidelny osmitihelnik

Riiznobéznik
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Pravoúhlý trojúhelník

H

J

Kosodélník

Kružnice

E

Čtverec

Rovnostranný trojúhelník

I

L

Pravidelný osmiúhelník

Různoběžník

D



	Poznámky 
	M-9-3-02.1
M-9-3-02.2


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-03

Žák určuje velikost úhlu měřením a výpočtem 

	Indikátory
	1. žák sčítá a odčítá úhly, určí násobek úhlu (s využitím převodu stupňů a minut)
2. žák využívá při výpočtech vlastností dvojic úhlů (střídavých, souhlasných, vedlejších, vrcholových) a součtu úhlů v trojúhelníku

3. žák určuje velikost úhlu pomocí úhloměru



	Ilustrační úloha   
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Uloha 2
Vypotitejte velikosti vyznacenjch dhli a, B,7. Své vipotty odivodnéte,

2.1 2.2

@]93°30" (B /sxas

Uloha 3
Uréete velikosti hlit a, 5,7, 8 a své vypocty
ditvodnéte.

Velikosti 1ihlit

ybirejte z nabidky A-F.

3.1
3.2
3.3
34
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Uloha 2
Vypotitejte velikosti vyznacenjch dhli a, B,7. Své vipotty odivodnéte,
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Uloha 3
Uréete velikosti hlit a, 5,7, 8 a své vypocty
ditvodnéte.

Velikosti 1ihlit

ybirejte z nabidky A-F.

3.1
3.2
3.3
34
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	Poznámky 
	M-9-3-03.1

M-9-3-03.2


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-04

Žák odhaduje a vypočítá obsah a obvod základních rovinných útvarů 

	Indikátory
	1. žák odhaduje obsah i obvod útvarů pomocí čtvercové sítě 

2. žák určí výpočtem obsah (v jednodušších případech) trojúhelníku,  čtverce, obdélníku, rovnoběžníku, lichoběžníku, kruhu 

3. žák určí výpočtem obvod trojúhelníku, čtverce, obdélníku, rovnoběžníku, lichoběžníku, kruhu 

4. žák používá a převádí jednotky délky

5. žák používá a převádí jednotky obsahu 

	Ilustrační úloha   

	Délka strany čtverce v mřížce je jeden centimetr. Určete obvod a obsah trojúhelníku G.
[image: image28.png]Ke kazdému ¢&islu v tabulce vyberte tsecku odpovidajici délky. Délka strany &tverce v mif
vuje 1 délkovou jednotku.
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	Poznámky 
	M-9-3-04.2

M-9-3-04.3
M-9-3-04.4

M-9-3-04.5


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-05
Žák využívá pojem množina všech bodů dané vlastnosti k charakteristice útvaru a k řešení polohových a nepolohových konstrukčních úloh 

	Indikátory
	1. žák pojmenuje základní množiny všech bodů dané vlastnosti (osa úhlu, osa rovinného pásu, osa úsečky, kružnice, Thaletova kružnice) 

2. žák využívá množiny všech bodů dané vlastnosti při řešení úloh 

	Ilustrační úloha   

	Co je množinou všech bodů v rovině, které mají od dvou různých bodů A, B stejnou vzdálenost?
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T2 C0 Je 07NN VSeCh TeChto HodT, Ktere Majl od date PImKY p VZQaleost 2 Cr?

A) pfimka kolmé na piimku p

B) pifmka rovnobézn s piimkou p

C) dvé rovnobémé piimky s pifmkou p
prochézejici body A, B

D) dvé rovnobéné pimky s pifmkou p
ve vzdalenosti 4 cm od piimky p

Uloha 2
Bod X m4 od bodii A i B stejnou vzdélenost.

2.1 Sestrojte dalsi bod, kter§ mé od danych dvou bodi A, B stejnou vzdélenost.
2.2 Co je mnozinou viech bodi, které maji od dangch dvou bodit A, B stejnou vzddlenost?

e
A) kruznice se stfedem v bodé A a polomérem

rovnym poloviné délky tsecky AB

B) pifmka rovnobéin s Giseckou AB

C) osa fisetky AB

D) kruinice se stiedem ve stiedu tisecky AB
prochézejici body AB

Uloha 3

Kterd mnozina bodit vytvori kruznici se stiedem S a polomérem r?
A) mnozina bodt, které maji od bodu S vaddlenost 2r

B) mnozina bodit, které maji od bodu S vzdalenost

C) mnozina bodt, které maji od bodu S vzddlenost r a bod S

D) mmnozina bodi, které maji od bodu S vzdélenost %
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	Poznámky 
	M-9-3-05.1


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-06

Žák načrtne a sestrojí rovinné útvary



	Indikátory
	1. žák převede slovní zadání do grafické podoby (náčrtku)

2. žák popíše jednotlivé kroky konstrukce a rovinný útvar sestrojí
3. žák určí počet řešení konstrukční úlohy
4. žák ověří, zda výsledný útvar odpovídá zadání

	Ilustrační úloha   

	Sestrojte rovnostranný trojúhelník ABC o délce strany 5 cm. Sestrojte a vybarvěte rovinný útvar, jehož každý bod X má od každého z vrcholu trojúhelníka ABC vzdálenost menší nebo rovnu 4 cm. Popište jednotlivé kroky konstrukce.


	Poznámky 
	M-9-3-06.1

M-9-3-06.2
Indikátory1 – 4 nelze testovat elektronicky.


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-07

Žák užívá k argumentaci a při výpočtech věty o shodnosti a podobnosti trojúhelníků 

	Indikátory
	1. žák využívá při výpočtech věty o shodnosti trojúhelníků 

2. žák využívá při výpočtech věty o podobnosti trojúhelníků 

3. žák určí poměr podobnosti z rozměrů útvarů a naopak

	Ilustrační úloha   

	[image: image30.png]pESTL L S o _____& 1§

Soubor_Ugravy Zobrazeni Dokument Nastroje Okna Napovéda x
= &) S $ /a0 ©® w% - o [ Hea -
=] 30 \30 30y \30 30 30 9
70" 0
A 5 D B A Eg B D £l B
Uloha 2

Vyhledejte mezi trojithelniky dva shodné a shodnost zapiste.

Uloha 3
~ Vypoitejte velikost vnitiniho Ghlu v pravidelném n-thelnfku
Vypotitejte soucet velikosti viech vnitfnich Ghlit v pravidelném n—thelniku.

Pocet vrcholii niihelniku 3 4 6 8 2

-







	Poznámky 
	M-9-3-07.1



	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-08

Žák načrtne a sestrojí obraz rovinného útvaru ve středové a osové souměrnosti, určí osově a středově souměrný útvar 

	Indikátory
	1. žák rozhodne, zda je útvar osově souměrný 

2. žák určí osy souměrnosti rovinného útvaru 

3. žák rozhodne, zda je útvar středově souměrný 

4. žák určí střed souměrnosti 

5. žák načrtne a sestrojí obraz rovinného útvaru ve středové a osové souměrnosti

	Ilustrační úloha   
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Uloha 8
Na obrézcich jsou dopravni znad
soumérn.

8.1 8.2 8.3 8.4

)

O kazdé znacce rozhodnéte, je-li stiedové soumérna, nebo osové

Spravné odpovédi vybirejte z nabidky

A) Znacka je soumérnd jen podle svislé osy.
B) Znacka je soumérn jen podle vodorovné osy.

C) Znacka je stiedové soumérns.
D) Znacka neni ani stiedové ani osové soumérni,

Uloha 9
0O kazdém 2 nésledujicich tvrzeni rozhodnéte, je-li pravdivé (ANO), nebo nepravdivé (NE).
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	Poznámky 
	M-9-3-08.1

M-9-3-08.3
Indikátor 5 nelze testovat elektronicky.


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-09

Žák určuje a charakterizuje základní prostorové útvary (tělesa), analyzuje jejich vlastnosti 

	Indikátory
	1. žák rozpozná mnohostěny (krychle, kvádr, kolmý hranol, jehlan) a rotační tělesa (válec, kužel, koule) 

2. žák používá pojmy podstava, hrana, stěna, vrchol, tělesová a stěnová úhlopříčka

3. žák využívá při řešení úloh metrické a polohové vlastnosti v mnohostěnech a rotačních tělesech 

4. žák pracuje s půdorysem a nárysem mnohostěnů a rotačních těles 



	Ilustrační úloha   
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7zak uréuje a charakterizuje zakladni prostorové titvary (télesa),

analyzuje jejich vlastnosti

Uloha 1
Doplitte tabulku:

1 Niizev télesa

Cislo obrézku

1

rotaéni kuzel

stiboky hranol

Uloha 2

Jaké vlastnosti mé krychle? O kazdém tvrzeni rozhodnéte, je-li pravdivé (ANO)
nebo nepravdivé (NE).

2.1 Vsechny jeji hrany jsou stejné dlouhé
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	Poznámky 
	M-9-3-09.1


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-10

Žák odhaduje a vypočítá objem a povrch těles 



	Indikátory
	1. žák odhaduje a vypočítá povrch mnohostěnů a rotačních těles 
2. žák odhaduje a vypočítá objem mnohostěnů a rotačních těles 
3. žák používá a převádí jednotky objemu 

	Ilustrační úloha   
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Krabice s 1 litrem mléka ma rozméry 65 mm x 95 mm x 165 mm.
Jaky je objem vzduchu v krabici?

Uloha 4
Podstavu pravidelného trojbokého hranolu tvofi rovno-
stranny trojihelnik. Vyska hranolu (——
je 324 cm?.

Kolik centimetri méfi podstavna hril| =

A) méné nez 12 em
B) 12 cm
C) 15 em
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	Poznámky 
	M-9-3-10.3


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-11

Žák načrtne a sestrojí sítě základních těles

	Indikátory
	1. žák objasní pojmy síť tělesa, plášť, podstava 

2. žák rozpozná sítě základních těles (krychle, kvádr, kolmý hranol, jehlan, válec, kužel)
3. žák načrtne a sestrojí sítě základních těles

	Ilustrační úloha   
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Uloha 1

U nésledujicich esti obrazkii zakrouzkujte ANO, pokud ftvar predstavuje sit krychle.

Pokud se z fitvaru nedd sloit krychle, zakrouzkujte NE a do obrézku oznacte kizkem étvercové plochy,
které by se pi sestavovéni télesa prekryly.
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	Poznámky 
	M-9-3-11.2

Indikátor 1 lze testovat pouze otevřenou úlohou.

Indikátor 3 nelze testovat elektronicky.


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-12

Žák načrtne a sestrojí obraz jednoduchých těles v rovině 



	Indikátory
	1. Žák rozpozná z jakých základních těles je  zobrazené těleso složeno
2. Žák načrtne a sestrojí obraz jednoduchých těles ve volném rovnoběžném promítání 



	Ilustrační úloha   
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Uloha 3
3.1 Sestrojte narys a piidorys télesa,
(Rozméry jsou uvedeny v em.)

3.2 Vypoditejte povrch a objem télesa.
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Popiš, z jakých základních těles je zobrazené těleso složeno.


	Poznámky 
	M-9-3-12.1
Indikátor 2 nelze testovat elektronicky.


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Geometrie v rovině a prostoru

	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-3-13

Žák analyzuje a řeší aplikační geometrické úlohy s využitím osvojeného matematického aparátu

	Indikátory
	1. žák vyhledá v textu úlohy potřebné údaje a vztahy 
2. žák volí vhodné matematické postupy pro řešení úlohy
3. žák vyhodnotí výsledek úlohy 

	Ilustrační úloha   

	Tenisové míčky o průměru  7 cm se prodávají ve válcových krabičkách po třech.     Vypočítejte objem krabičky.


	Poznámky 
	M-9-3-13.1
M-9-3-13.2


4. NESTANDARDNÍ APLIKAČNÍ ÚLOHY A PROBLÉMY

	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Nestandardní aplikační úlohy a problémy 



	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-4-01
Žák užívá logickou úvahu a kombinační úsudek při řešení úloh a problémů a nalézá různá řešení předkládaných nebo zkoumaných situací

	Indikátory
	1. žák provede rozbor úlohy a vyhledá v textu úlohy potřebné údaje a vztahy 

2. žák zvolí vhodný postup řešení 
3. žák provede diskusi o počtu řešení daného problému a kontrolu reálnosti výsledku
4. žák zformuluje odpověď na zadaný problém

	Ilustrační úloha   

	Šachového turnaje se zúčastnilo pět hráčů. Kolik bylo sehráno partií, když hrál každý s každým jednou?


	Poznámky 
	M-9-4-01.1

M-9-4-01.2
M-9-4-01.4


	Vzdělávací  obor
	Matematika a její aplikace

	Ročník
	9.

	Tematický okruh
	Nestandardní aplikační úlohy a problémy 



	Očekávaný výstup RVP ZV
	M-9-4-02
Žák řeší úlohy na prostorovou představivost, aplikuje a kombinuje poznatky a dovednosti z různých tematických a vzdělávacích oblastí

	Indikátory
	1. žák určí reálnou podobu trojrozměrného útvaru z jeho obrazu v rovině

2. žák popíše základní vlastnosti  trojrozměrného útvaru podle jeho obrazu v rovině
3. žák využívá získané poznatky a dovednosti při řešení úloh z běžného života

	Ilustrační úloha   

	[image: image38.png]pESTL L S o _____& 1§
Soubor Upravy, Zobrazeni, Dokument: Néstroje" Okina  Napovada

= &) &P w0 /a0 ©® W% - o [ Hea

vypottebovali po natfeni desaté stény.

Kolik litrovych plechovek barvy museli mit celkem pfipraveno, aby natfeli viechny
A) 6 plechovek

B) 7 plechovek

C) 8 plechovek

D) 9 plechovek

Uloha 7*

Hraci kostky jsou zvl4Stnim pipadem krychli s teckami na sténdch, pro né plati nésledujici pravidlo:
Celkovy pocet tecek na dvou protilehljch sténch je vidy sedm.

Vpravo jsou i hraci kostky postavené na sobé.

Je vidét, 7e 1. kostka mé nahofe Ctyii tecky | 1. kostka

Kolik tecek je celkem na péti vodorovnych sténdch, 5
které nejsou vidét (spodek 1. kostky, spodek a vrsck 2. a 3. kostky)?
A) 17

B) 15 3. kostka,
Q) 16 .

D) j

2. kostka

72 Narodn pedagog... | /2 Miatematica «St... || @) Dorucens posta . || i Standardy_kompl... | [Le8 Oy Stupull]paf o






	Poznámky 
	M-9-4-02.1
M-9-4-02.2


� U každého očekávaného výstupu jsou v Poznámkách uvedeny indikátory, které testuje ilustrační úloha. U některých ilustračních úloh jsou pod indikátory uvedeny poznámky pro autory testových úloh. U některých očekávaných výstupů je uvedeno upozornění na to, který indikátor je testovatelný pouze otevřenou úlohou (vyznačeno zelenou barvou) a který testovat elektronicky nelze (vyznačeno červenou barvou). 
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